

道信與神秀之禪法的比較

——兼論惠能所批判之看心、看淨的禪法

國立臺灣大學哲學系副教授

楊惠南

一、序論

由於唐代以來，惠能（西元六三八—七一三）所開展出來的「南禪」獨盛一時，神秀（西元六〇〇？—七〇六）一系的「北神」^①

文獻大都淹沒，因此，「南禪」乃禪學正宗的說法，幾乎成爲定論。例如，《六祖大師法寶壇經·付囑品》即曾列舉了禪宗的三十

三代祖師，其第三十三代祖師即是惠能：「惠能是爲三十三祖。」^②並且還說：「從上諸祖各有稟受。」可見惠能成了禪宗的正統。其中，所謂「稟受」，是指傳說中中國禪宗第五代祖師弘忍

（西元六〇二—六七五）^③，曾經把衣鉢傳授給惠能一事。這一個事件，惠能的弟子——神會（西元六八六—七六〇），說得很詳細：

達摩袈裟爲信。其袈裟今見在韶州，更不與人。餘物相傳者，即是謬言。又從上已來六代，一代只許一人，終無有二。縱有千萬學徒，只許一人承後。^④

然而，上引中印禪宗三十三代祖師的說法，是問題重重的。首先，許多早期的禪宗文獻告訴我們，從印度初祖——摩訶迦葉，到二十八代祖——菩提達摩，是最有爭議的。胡適會把各種不同的異說，簡略地介紹出來：

多數北宗和尚似固守六代說，不問達摩以上的世系，如杜朏（西元六〇二—六七五）^⑤，曾經把衣鉢傳授給惠能一事。這一個事件，惠能的弟子——神會（西元六八六—七六〇），說得很詳細：

唐朝忍禪師在東山將袈裟付囑與能禪師，經今六代。內傳法契，以印證心；外傳袈裟，以定宗旨。從上相傳，一一皆與祐出三藏記中之薩婆多部世系而立五十一世說的，如馬祖門

下的惟寬即以達摩爲五十一世，惠能爲五十六世。（原註：

見白居易傳法堂碑）但八代太少，五十一世又太多，故後來漸漸歸到二十八代說⑤。

經西天諸祖的衆說紛芸，可以看出「二十八代說」的可疑之處。而中國的「六代說」⑥呢？疑僞的問題仍然存在。印順的《中國禪宗史》，說到了初祖達磨或菩提達摩可能是兩個人的合一⑦。而三祖僧璨更是一個謎樣的人物。《續高僧傳》卷一六《釋僧可傳》中，說到二祖慧可（僧可）「末緒卒無榮嗣」⑧；另外，《寶林傳》卷八，在慧可下列舉了七個弟子，其中並沒有僧璨⑨。這些再再顯示三祖僧璨的可疑之處。

本文一開頭即數說中印禪宗三十三代祖之傳說的疑僞，目的乃在指出惠能乃正統禪法這一說法的值得懷疑。下文，筆者將進一步指出，繼承五祖弘忍乃至四祖道信之禪法的，應該是神秀而不是惠能。這一論點，主要是透過比較道信與神秀之禪法之後，而下的斷言。因此，惠能的「正統」化而榮膺第六代的祖位，並不是前文所說單純的「稟受」，而是有其他複雜的原因存在的。

二、惠能批判了什麼禪法？

在沒有比較道信和神秀的禪法之前，先來看看惠能批判了什麼樣的禪法，是有意義的事情；因為它有助於我們了解道信和神秀之禪法的異同。

惠能所批判的禪法，可以從敦煌《壇經》⑩的一段經文看出來：

迷人着法相，執一行三昧，真心座不動，除妄不起心，即是
一行三昧。若如是，此法同無情⑪，却是障道因緣。道順通流，何以却滯？心（不）⑫住在，即通流；住即彼縛⑬。若座

特稿

道信與神秀之禪法的比較……楊惠南……

▲唐高僧傳▽新證……陳士強……

法海拾貝

無著、世親兩菩薩的學說……蔡惠明……

筆譯

談鳶掘摩與諸尊者論修法……智銘……

特稿

三界唯心 夢喻最勝……鳴泉……

古僧道風錄（上）…… 林凡音改編……

36 30

42

佛教文藝

虛雲和尚（續）…… 馮馮……

25

第一二期 目錄

封面：北齊 坐佛
面裏：普樂寺內供奉的三寶佛
底裏：普樂寺大殿頂內裝飾着琉璃的雲氣、
水波及龍等

封底：承德普寧寺（俗稱大佛寺）建於公元
一七五五至一七九五年

不動，是維摩詰不合呵舍利弗宴座林中。善知識！又見有人教入座，看心、看淨、不動、不起。從此置功，迷人不悟，便執成顛。即有數百盤，如此教道者，故之大錯^⑯。

經文強烈地批判了當時盛行的「一行三昧」以及「看心、看淨」、「不動、不起」的禪法。所謂一行三昧，乃《文殊說般若經》裡所提倡的一種念佛法門，我們將在下文詳細討論。至於「看心、看淨」乃至「不動、不起」，惠能還更進一步批判說：

此法門中，座禪元不着心，亦不着淨，亦不言動^⑯。若言看心，心元是妄。妄如幻故，無所看也。若言看淨，人性本淨，不見自性本淨^⑯，心起看淨，却生淨妄。妄無處所，故知看者，看却是妄也。淨無形相，却立淨相，言是功夫，作此見者，章自本性^⑰，却被淨縛。若不動者，見一切人過患^⑱，是性不動。迷人自身不動，開口即說人是非，與道違背。看心、看淨，却是障道因緣^⑲。

在這段經文當中，惠能首先批判了「看心」這一禪法的錯誤。他以為，凡夫的「心」是帶有煩惱的，因此是虛妄不實的。既然是虛妄不實的，有什麼可「看」（觀察、探求）的？依照《楞伽經》等「如來藏」系經論的說法，我人的心性原本與佛一樣的清淨無染，只因煩惱的覆蓋，而無法顯現心的本性出來^⑳。只要我人透過禪定等工夫的修行，即可去除煩惱，還其本性清淨的面目。而「看心」及至「看淨」的禪法，即是此一思想下所發展出來的禪法。這一禪法，試圖透過對於心性的觀察、探求——「看」，而達到禪定的目的，然後在禪定當中，掃除煩惱，恢復本淨的心性。然而，惠能却反對這種禪法。依據前引經文看來，他反對的理由似乎是：凡夫的心既然已經染有煩惱，是虛妄的心，因此，再花多少工夫去觀察、探求——「看」，也是白費力氣的。但是，惠能的反對「看心」還有更重要的理由：心性既然是清淨無穢的，何必刻

意地去觀察、探求（看）？那些附着在心上的煩惱原本也是空幻不實的，又何必刻意地把它們去除呢？有關這點，除了從引文中的「人性本淨」、「妄無處所」等說法，可以得到證明之外，還可以從惠能批判神秀的兩首詩^㉑看出來：

菩提本無樹，明鏡亦無臺，

佛性常清淨，何處有塵埃？（其一）

心是菩提樹，身爲明鏡臺，

明鏡本清淨，何處染塵埃？（其二）^㉒

這兩首批判神秀的詩，與流行本《壇經》所記錄的稍有不同^㉓，但其意旨却是相同，以爲心性本淨、煩惱本空。既然心性本淨、煩惱本空，又何必刻意地去除煩惱，或刻意地觀察、探求（看）心呢？

其次，惠能爲什麼批判「不動、不起」的禪法呢？依照前引《壇經》的經文看來，是因爲一般人——「迷人」錯把肉體的不動——「自身不動」，當做是真正的不動。事實上，真正的不動是指「性不動」，亦即清淨之本性的不動搖，才是真正的不動。所以，惠能在「真假動靜偈」^㉔裡說：

有性即解動，無性即不動，
若修不動行，動上有不動，

若見眞不動，動上有不動，
不動是不動，無情無佛衆。

能善分別相，第一義不動^㉕。

偈文的意思是，有佛性的有情——「有性」，才能了能真正的「動」；那些無佛性的無情——「無性」，才會變成「不動」。而這種「不動」，只是身體的不動，並非真正的不動；真正的不動，應該是「動上有不動」的不動。所謂「動上」，即指「有性」，而「不動」則

指有性的「佛性」。佛性是內存於活潑的「有性」之中，而本性清淨，以致不動不起的；這才是真正的不動。

在這種意義下的「不動」，惠能反對固定姿勢、固定方法的坐禪法門。這在流行本《壇經》當中，說得很清楚：

薛簡曰：『京城禪德皆云，欲得會道，必須坐禪習定。若不因禪定而得解脫者，未之有也。未審師所說法如何？』

師曰：『道由心悟，豈在坐也？經云，若言如來若坐若臥，是行邪道。何以故？無所從來，亦無所去。無生無滅，是如來清淨禪。諸法空寂，是如來清淨坐。究竟無證，豈況坐耶？』²⁶

文中，惠能明顯地反對「坐禪習定」的法門，而其理由則是：真正的坐禪——「如來清淨坐」、「如來清淨禪」，應該是「由心」體悟「無生無滅」、「諸法空寂」，乃至「究竟無證」的「道」。

然而，惠能所批判的「看心」、「看淨」、「不動」、「不起」的禪法，究竟是誰的禪法呢？上引薛簡所說，提倡「坐禪習定」的「京城禪德」又是誰呢？下文將做詳細的分析。

遠法師問：『未審能禪師與秀禪師是同學不？』答：『是。』又問：『既是同學，教人同不同？』答言：『不同。』又問：『既不是同學，何故不同？』答：『今言不同者，爲秀禪師教人凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證。²⁹ 緣此不同。……從上六代已來，皆無有一人凝心入定，住心看淨，起心外照，攝心內證。是以不同。』³⁰

引文中記載了崇遠法師與神會之間的一段問答。崇遠法師，依據《菩提達摩南宗定是非論》（上卷）看來，應該是神秀或神秀弟子——普寂（西元六五一—七三九）的徒弟（或支持者）。³¹ 問答中，神會指出神秀的禪法特色是：「凝心入定。住心看淨，起心外照，攝心內證」。這和上文惠能、薛簡所說，完全符合。可見惠能所批判的「看心」、「看淨」乃至「不動」、「不起」的禪法，正是神秀（及其門人）所主張的。

神秀之「看心」、「看淨」乃至「不動」、「不起」的禪法，在圭峯宗密的作品當中，會有詳細的介紹；例如，《大方廣佛圓覺經大疏》卷上之二，曾介紹了五祖弘忍（黃梅）下的各種禪法，其中的「拂塵看淨」，方便通經，即是指神秀的禪法：

「看心」、「看淨」、「不動」、「不起」的禪法，到底是那些「京城禪德」所主張的呢？張說，〈唐玉泉寺大通禪師碑銘（井序）〉會說：「久視年中，禪師春秋高矣，詔請而來，趺坐觀君……遂推而爲兩京法主，三帝國師……每帝王分坐，后妃臨席。」²⁷ 文中，「久視」乃唐武則天的年號（西元七〇〇年），「禪師」即大通禪師——神秀死後的封號。²⁸ 「兩京」即長安與洛陽，「三帝」則是武則天、唐中宗、唐睿宗。可見，薛簡所謂的「京城禪德」乃指神秀。

另外，從惠能的弟子——神會（西元六八六—七六〇）所說的一段話，也可以看出神秀確實是提倡「看心」、「看淨」乃至「不動」、「不起」的禪法：

從宗密的另一巨著——《大方廣佛圓覺經大疏鈔》卷三之下看來，引文中所謂「拂塵看淨，方便通經」是指神秀的禪法^⑳。

疏有拂塵看淨，方便通經下，二敘列也。略叙七家，今初第一也，即五祖下，此宗秀大師爲宗源，弟子普寂等大弘之。

拂塵者，即彼本偈云：「時時須拂拭，莫遣有塵埃」^㉑是也。意云，衆生本有覺性，如鏡有明性；煩惱覆之，如鏡之塵。息滅妄念，念盡即本性圓明；如磨拂，塵盡鏡明，即物無不

極。此但是染淨緣起之煙。未見妄念本無，一性本淨。悟既未徹，修豈稱眞？修不稱眞，多劫何證？疏方便通經者，方便，謂五方便也。第一、總彰佛體，依起信論……第二、開智慧門，依法華經……第三、顯不思議解脫，依維摩經……第四、明諸法正性，依思益經……第五、了無異自然無礙解脫，依華嚴經……^㉒

引文中說到了神秀的「五方便」，其中，在介紹第一方便——「總彰佛體」時，曾說：「沒身沒心，沒天沒地，湛然清淨，亦名圓滿法身，瞥起心，即有心色，破壞法身。」在介紹「第二、開智慧門」時，曾說：「身心不動，豁然無念，是定。見聞覺知，是慧。不動是開。此不動，即能從定發慧。意根不動，智門開；五根不動，慧門開。」而在介紹「第三、顯不思議解脫」時，則說：「瞥起心是縛，不起心是解。」^㉓這些片段都是值得特別注意的，

因爲，《壇經》中處處都在批判這種禪法。例如，對於「沒身沒心」乃至「不起心」的禪法，敦煌本《壇經》即批判說：「若一念斷絕，法身即離色身。」又說：「莫百物不思，念盡除却。一念斷即無，別處受生。」又說：「莫百物不思。當令念絕，即是法縛，即名邊見。」^㉔另外，流行本《六祖大師法寶壇經。機緣品》，惠能更用一首四句偈，來批判顯然是北宗門人——臥輪禪師^㉕的另一首詩：

有僧舉臥輪禪師偈曰：「臥輪有伎倆，能斷百思想，對境心不起，菩提日日長。」師曰：「此偈未明心地，若依而行之，是加繫縛。」因示一偈曰：「惠能沒伎倆，不斷百思想，對境心數起，菩提作麼長？」^㉖

臥輪那種「能斷百思想」、「對境心不起」的禪法，無疑地，正是上引神秀「身心不動」、「不起心」的禪法。這種禪法却受到了惠能的最厲批判。

從圭峯宗密的介紹和惠能的批判，我們仍然無法窺見神秀之禪法的全貌。因此，我們要從其他文獻，例如《大乘無生方便門》等，來進一步探究神秀的禪法。敦煌殘卷《大乘無生方便門》^㉗，一開頭即標示出「五方便」的名字^㉘，因此，無疑地是屬於北宗的作品^㉙。其中，「五方便」的第一方便——「總彰佛體」，曾經詳細地記錄了北禪傳法的實況，大大幫助我們了解「看心、看淨」乃至「不動、不起」的禪法。現在，筆者把這一實況記錄，分成七個段落，必要時則加以說明：

- (1)「發四弘誓願」^㉚；
- (2)「請十方諸佛爲和尚等」；
- (3)「請三世諸佛菩薩等」；

- (4)「教受三歸」；

(5)「問五能」：問學禪之弟子們是否能夠做到五件事情？弟子們則回答說「能」。五件事情是：「捨一切惡知識」、「親近善知識」、「不犯戒」、「讀誦大乘經，問甚深義」、「見苦衆生，隨力能救護」。例如，問第一能持說：「汝從今日乃至菩薩，能捨一切惡知識否？（能！）」^㉛

(6)「各稱己名，懺悔罪」，然後「受淨戒、菩薩戒」：在「懺悔罪」時，心裏必須明白：「譬如明珠沒濁水中，以珠力故，水即澄清。佛性威德亦復如是，煩惱濁水皆得清淨。」而在「受淨戒、菩

「薩戒」時，口中也要說：「是持心戒，以佛性爲戒。性心警起，即違佛性，是破菩薩戒。護持心不起，即順佛性，是持菩薩戒。」

（三說）^{④5}

(7)「各令結跏趺坐」，這是最重要的部份。從這一部分，可以看出惠能所批判的「看心、看淨」乃至「不動、不起」是什麼樣的禪法。其中，又分成兩部分。在第一部分中說^⑥：

問：『佛子！必湛然不動是沒？』言『淨。』『佛子！諸佛如來有入道大方便，一念淨心，頓起佛地。』和尚擊木，一時念佛。和尚言：『一切相總不得取。所以金剛經云：凡所有相皆是虛妄。看心若淨，名淨心地。莫卷縮身心。舒展身心，放曠遠看，平等盡虛空看。』和尚問言：『見何物？』佛子云：『一物不見。』和尚言：『看淨，細細看。即用淨心眼，無邊無涯際遠看，無障礙看。』和尚問：『見何物？』答：『一物不見。』和尚言：『向前遠看，向後遠看，四維上下一時平等看，盡虛空看，長用淨心眼看。莫間斷，亦不限多少看。使得者，能身心調用無障礙。』

另外，《大乘無生方便門》，在「五方便」的第二方便——「開智慧門」當中，也會詳細記載「看心、看淨」乃至「不動、不起」的禪法：

和尚打木，問言：『聞聲不？』答：『聞不動。』此不動，是從定發慧方便，是開慧門。此方便，非但能發慧，亦能正定，是開智門。即得智，是名開智慧門。……問：『是沒是不動？』答：『心不動。』心不動，是定，是智，是理。耳根不動，是色，是事，是慧。此不動，是從定發慧方便，開慧門。問：『是沒是慧門？』答：『耳根是慧門。』問：『作麼生開慧門？』答：『聞聲耳根不動，是開慧門。』問：『是沒是慧？』答：『聞是慧。』五根總是慧門。非但能發慧，亦能正

定，是開智門。問：『是沒是智門？』答：『意根爲智門。』問：『作麼生開智門？』答：『意根不動，是開智門。』^⑦

從上面所引「五方便」中的前兩方便，已經可以看出神秀之禪法的特色：(1)注重方法、次序：例如前文所引第一方便「總彰佛體」中的七個步驟。(2)注重靜坐：例如「總彰佛體」中的第七步驟——「各令結跏趺坐」。(3)注重身心的「不動」：例如第二方便——「開智慧門」中的「耳根不動」乃至「意根不動」。(4)注重內心的清靜、空寂而不「警起」(不起念頭)：如第一方便「總彰佛體」中的第六、七兩步驟。(5)注重念佛：如「總彰佛體」中的第七步驟。神秀禪法的這五個特色，前四個即是惠能所批判的「看心、看淨」乃至「不動、不起」；也是神會所批判的，落於「階漸」：「我六代大師一一皆言，單刀直入，直了見性，不言階漸。」^⑧也許，這就是所謂的「漸禪」吧？而神秀禪法的第(5)個特色——注重念佛，我們也將在下文一併討論。

四、神秀與道信之禪法的比較

神秀這種落於「階漸」、「看心、看淨」乃至「不動、不起」的禪法，以及注重念佛的特色，是有所稟承的嗎？神秀自己會回答說：

則天大聖皇帝問神秀禪師曰：『所傳之法，誰家宗旨？』答曰：『稟蘄州東山法門。』問：『依何典誥？』答曰：『依文殊說般若經一行三昧。』則天曰：『若論修道，更不過東門法門。』以秀是忍門人，便成口實也^⑨。

引文中，神秀自己說他的禪法稟承自「東山法門」，所依據的經典內容，則是《文殊說般若經》中的「一行三昧」。而所謂「東山

法門」，依《楞伽師資記》看來，即是五祖弘忍的禪法⁵⁰；但若依淨覺，《注般若多羅密心經·李知非略序》所說：「蘄州東山道信禪師，遠近咸稱東山法門。」⁵¹則「東山法門」又是指四祖道信的禪法了。

其次，引文中所說的《文殊說般若經》乃梁·曼陀羅仙所譯之《文殊師利所說摩訶般若波羅密經》（上、下卷）。其中，卷下說到了「一行三昧」，正是四祖道信所提倡的禪法。淨覺，《楞伽師資記》會介紹道信的禪法說：

其信禪師再敞禪門，宇內流布。有《菩薩戒法》一本，及制《入道安心要方便法門》，爲有緣根熟者。說我此法要。

依《楞伽經》諸佛心第一，又依《文殊說般若經》一行三昧。即念佛心是佛，妄念是凡夫。《文殊說般若經》云：『文殊師利言，世尊！云何名一行三昧？』佛言，法界一相，繫緣法界，是名一行三昧。⁵²如法界緣，不退不壞，不思議，無礙無相。善男子、善女人！欲入一行三昧，應處空閑，捨諸亂意，不取相貌，繫心一佛，專稱名字。隨佛方便⁵³所，端身正向。能於一佛，念念相續，即是念中，能見過去、未來、現在諸佛……。』⁵⁴

從引文看來，所謂「一行三昧」乃是一種念佛法門，有下面幾個特色：(1)必須在安靜的地方（「空閑」）修習；(2)必須「端身正向」；(3)必須內心沒有雜念（「捨諸亂意」）；(4)稱名念佛（「專稱名字」），而不觀想佛的相貌（「不取相貌」）；(5)必須要了解「法界一相」的道理，而所謂「法界一相」即是「一切諸佛皆同一相」、「法界衆生無差別相」⁵⁵等等一切法平等無差別的般若「空」理。這種「一行三昧」之念佛法門的提倡，始至四祖道信，中經五祖弘忍的發揮，終至神秀的繼承。所以，杜朏，《傳法寶記》曾說：「及忍、

神秀的「看心、看淨」乃至「不動、不起」的禪法，也同樣的稟承道信的禪法。這可以從《傳法寶紀》和《楞伽師資記》的記載看出來。《傳法寶記》描寫道信說：

每勸門人曰：『努力勤坐，坐爲根本。能坐三、五年，得一口食，塞飢瘡，即閉門坐，莫讀經，莫共人語。能如此者，久久堪用，如獮猴取栗中肉喫，坐研取，此人難有。』⁵⁶

像道信這種強調「坐」，強調「莫共人語」的禪法，正是惠能所批判的「不動、不起」；但無疑地，却是神秀禪法的所本。道信的禪法，傳給了五祖弘忍；《傳法寶紀》把弘忍描寫成：「畫則混迹駢給，夜便坐攝至曉，未嘗懈倦，精至累年。」⁵⁸這和道信一樣，是位注重「坐」的祖師。注重「坐」的弘忍，又把禪法傳給了神秀；而神秀的禪法，依《楞伽師資記》的說法是：「禪燈默照，言語道斷，心行處滅。」⁵⁹也是注重「坐」、注重「莫共人語」的禪法。

道信之禪法的特色，還可以從《楞伽師資記》看出來，其中，有一段是描寫「坐」的：

初學坐禪看心，獨坐一處。先端身正坐，寬衣解帶，放身縱

如、大通之世，則法門大啓，根機不擇，齊速念佛名，令淨心。』⁶⁰其中，忍是五祖弘忍；如是弘忍的弟子法如；而大通則是唐中宗給神秀的封號。而前引，《大乘無生方便門》中，「五方便」的第一「總彰佛體」（第七步驟），也說到神秀的念佛法門：「和尚擊木，一時念佛。和尚言：『一切相總不得取。……』」（詳前引）其中，「一切相總不得取」，不正是《文殊說般若經》中的「不取相貌」嗎？可見神秀的禪法——「一時念佛」，確實秉承了道信的「一行三昧」。

體。自按摩七、八翻，令心腹中噏氣出盡，即滔然得性清虛恬淨，身心調適然。安心神則窈窈冥冥，氣息清冷。徐徐歛心，神道清利，心地明淨。觀察不明。⁶⁰，內外空淨，即心性寂滅。如其寂滅，則聖心顯矣⁶¹。

我們特別注意到引文中的「坐禪看心」四字。「坐禪」二字及其後所一連串描述的，都證明道信是一位強調「坐」的祖師；而「看心」二字更值得注意，因為那也正是前引北宗之《大乘無生方便門》一書的用語——「看心若淨，名淨心地」、「即用淨心眼，無邊無涯際遠看」、乃至「長用淨心眼看」等等。同時，無可置疑地，「看心」也是惠能所致力批判的禪法（詳前文）。

有關道信的「看心」禪法，《楞伽師資記》還列舉了知心體、知心用、常覺不停、常觀身空寂、以及守一不移等五事⁶²；其中，對「守一不移」一事有較詳細的說明：

守一不移者，以此淨眼，眼住意看一物⁶³，無問晝夜時，專精常不動。其心欲馳散，急手還攝來，以繩繫鳥足，欲飛還掣取。終日看不已，泯然心自定⁶⁴。

從這段描寫看來，我人更可確定道信與神秀二人之禪法的相

同之處；這些相同之處，則是惠能所批判的「看心、看淨」乃至「不動、不起」。事實上，不但神秀的禪法相同於道信，神秀的師父弘忍的禪法，也自然相同於道信。前引弘忍提倡念佛、坐禪是一明證，下文所引之「看一字」的禪法，更是另一明證：

爾坐時，平面端身正坐，寬放身心，盡空際遠看一字，自有次第。若初心人，攀緣多，且向心中看一字。證後坐時，狀若曠野澤中，迥處獨一高山，山上露地坐，四顧遠看，無有邊畔。坐時滿世界，寬放身心，住佛境界。清淨法身，無有邊畔，其狀亦如是⁶⁵。

弘忍的這種禪法，不正是道信、神秀的禪法嗎？所以，筆者認為，惠能所批判的禪法，未曾指名道姓，而神秀却說那是神秀、普寂的禪法。但是，惠能所批判的禪法，與其說是神秀、普寂的禪法，不如說是弘忍、道信的禪法。——惠能不但批判了他的師兄神秀，而且也批判了他的師父弘忍和祖師道信。

古來盛傳，禪宗中土初祖——菩提達摩，以四卷《楞伽經》⁶⁶作為「心印」⁶⁷；到了五祖弘忍，則改用《金剛般若波羅蜜經》作為「心印」。例如，蔣之奇，〈楞伽阿跋多羅寶經序〉即說：

昔達摩西來，既已傳心印於二祖，且云：『吾有《楞伽經》四卷，亦用付汝，即是如來心地要問，令諸衆生開、示、悟、入。』……至五祖，始易以《金剛經》傳授。故六祖聞客讀《金剛經》，而問其所從來，客云：『我從蘄州黃梅縣東五祖山來。五祖大師常勸僧俗，但持《金剛經》，即自見性成佛矣。』則是持《金剛經》者，始於五祖。故《金剛》是以盛行於世，而《楞伽》遂無傳焉⁶⁸。

蔣之奇的說法，有幾點是值得注意的：(1)因為五祖弘忍的提倡《金剛經》，六祖惠能才出家；(2)因為五祖弘忍的提倡《金剛經》，使得《楞伽經》相對地不再盛行。就第(1)點來說，蔣之奇的說法顯然是根據《六祖壇經》。不管是敦煌本或流行本《壇經》，都說到六祖惠能因為聽到有人吟誦《金剛經》而決心出家⁶⁹。甚至也都說到弘忍為惠能講解《金剛經》，而使惠能開悟⁷⁰。可見惠能與《金剛經》的密切關連。

但是，既然弘忍開始以《金剛經》作「心印」，一定不只惠能受

到影響，弘忍的弟子輩，例如神秀也應該受到影響才對。事實也是這樣，例如，代表神秀的北宗作品——《大乘無生方便門》，也引用了《金剛經》裏的經句^⑦。

(完)

話雖如此，神秀所開展出來的北宗，確實是偏重《楞伽經》而忽視《金剛經》的，這在印順，《中國禪宗史》已經說得很清楚。^⑧

另外，從《壇經》中的神秀偈與惠能偈的比較看來（詳前文），神秀偈多分《楞伽經》的「佛性」的思想，而惠能偈則多分《金剛經》的「般若」思想，也是可以肯定的。這也許就是神秀禪與惠能禪的區別所在，也正是神秀禪之思想來源——道信禪與惠能禪的相異之處吧？

既然神秀的禪法，比起惠能的禪法，更接近於弘忍和道信的禪法，因此，惠能的南禪之所以在唐末乃至宋代以後取得禪宗的正統地位，原因相當複雜，決不是單單由於傳說中獲得弘忍的「心印」而已。其中一個重要的因素是：惠能的弟子——神會的大力提倡。神會為了提倡惠能的禪法，不惜和平定安史之亂的大將——郭子儀相結交，並替垂垂危矣的唐朝政府籌募軍需，使得太平後的唐朝政府，偏袒惠能的禪法而冷落神秀的北宗，這是南禪之所以獨獲正統地位的重要原因之一。有關這點，可以從贊寧的《宋高僧傳》得到證明：

澤寺中是也。會之數演，顯能祖之宗風，使秀之門寂寥矣
○^⑨。

【註釋】

①所謂「南禪」、「北禪」，乃依惠能與神秀所居住之地點而說。惠能在嶺南的曹溪（今廣東省曲江縣）寶林寺弘法，而神秀在荊南（今湖南省襄陽縣）的玉泉寺弘法，一南一北，所以稱為「南禪」、「北禪」。因此，《六祖大師法寶壇經·頓漸品》說：「時，（惠能）祖師居曹溪寶林，神秀大師在荊南玉泉寺。于時兩宗盛化，人皆稱南能、北秀。故有南、北二宗，頓、漸之分。」（引見《大正藏》卷四十八，頁三五八，中。）

②引見《大正藏》卷四十八，頁三六一，下。

③如果連印度的祖師也算進去，弘忍是第三十二代祖師。參見《六祖大師法寶壇經·付囑品》，《大正藏》卷四十八，頁三六一，下。

④《菩提達摩南宗定是非論》卷下，引見胡適校，《神會和尚遺集》，臺北：中央研究院胡適紀念館，民國五七年，頁二八一

二八二。

⑤引見胡適校，《神會和尚遺集》，頁二八一—二九。

⑥六代是指：初祖菩提達摩、二祖慧可、三祖僧璨、四祖道信、五祖弘忍、六祖惠能。參見《六祖大師法寶壇經·付囑品》，《大正藏》卷四十八，頁三六一，下。

⑦詳見：印順，《中國禪宗史》，臺北：慧日講堂，民國六七

水錢，聚是以助軍需……羣議乃請會主其壇度……所獲財帛，頓支軍費。代宗郭子儀收復南京，會之濟用頗有力焉。

肅宗皇帝詔入內供養，敕將作大臣，併功齊力，爲造禪宇荷

○^⑧引見《大正藏》卷五十，頁五五二，上。

⑨參見《中華大藏經》一輯，三八冊，頁三二八四四，下。

⑩《六祖壇經》的版本很多，成立的年代各有不同。一般以為，敦煌出土的《六祖壇經》——《南宗頓教最上大乘摩訶般若波羅蜜經》六祖惠能大師於韶州大梵寺施法壇經》，是其中最古老的版本。（參見印順，《中國禪宗史》，第六章。）該經原本現存於大英博物館。

⑪原本，「情」作「清」。（參見《大正藏》卷四十八，頁三三八，中。）現依照《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》，臺北：慧炬出版社，民國六五年（再版），頁八十一，改正如文。

⑫括弧中的「不」字，乃原經附註所加，參見《大正藏》卷四十八，頁三三八，註七。

⑬「心不住在，即通流」一句，前註⑪所引《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》（頁八十二），作：「心不住法，即流通」。而「住即彼縛」則作「住即被縛」。

⑭引見《大正藏》卷四十八，頁三三八，中。其中，最後一句……「即有數百盤……故之大錯」，註⑪所引《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》（頁八十一），作：「即有數百般，以如此敎道者，故知大錯」。

⑮「亦不言動」一句，在註⑪所引《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》（頁八十三）中，作「亦不言不動」。

⑯「人性本淨，不見自性本淨」一句中的兩個「性」字，原本作「姓」字。現依照註⑪所引《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》（頁八十三），改正為「性」。

⑰「章自本性」一句中的「章」字，原本註釋說，可能是「鄭」字之誤。而「性」字原作「姓」字。依據註⑪所引《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》（頁八十三），此句作「自本性」。

⑲「見一切人過患」一詞，在註⑪所引《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》（頁八十三），作「不見一初人過患」。

⑳《南宗頓教最上大乘摩訶般若波羅蜜經》六祖惠能大師於韶州大梵寺施法壇經》，引見《大正藏》卷四十八，頁三三八下）三九上。

㉑例如：與《楞伽經》一樣，同屬「如來藏」系的《大方等如來藏經》即說：「我以佛眼觀一切衆生，貪欲、恚、痴諸煩惱中，有如來智、如來眼、如來身，結加趺坐，儼然不動。善男子！一切衆生雖在諸趣煩惱身中，有如來藏，常無染污，德相備足，如我無異。」（引見《大正藏》卷十六，頁四五七，下。）

㉒依據敦煌本《壇經》所說，神秀的詩是：「身是菩提樹，心如明鏡臺，時時勤拂拭，莫使有塵埃。」（引見《大正藏》卷四十八，頁三三七，下。原本中，「拂拭」作「佛拭」，現依註⑪所引《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》頁七十六，改正如文。）

㉓例如，《六祖大師法寶壇經·行由品》，惠能只寫了下面的一首詩：「菩提本無樹，明鏡亦非臺，本來無一物，何處惹塵埃？」（引見《大正藏》卷四十八，頁三四九，上。）

㉔「真假動靜偈」一詞，原本作「眞假動淨偈」。現依註⑪所引《六祖壇經流行本、敦煌本合刊》（頁一〇八），改正如文。

㉕敦煌本《壇經》，引見《大正藏》卷四十八，頁三四四，上。

㉖《六祖大師法寶壇經·宣詔品》，引見《大正藏》卷四十八，

頁五三九，下。

(27)引見《欽定全唐文》，卷二三一。

(28)贊寧，《宋高僧傳（卷八）·釋神秀》說：「秀以神龍二年卒，士庶皆來送葬，詔賜謚曰大通禪師。」(引見《大正藏》卷五十，頁七五六，上。)

(29)胡適原註：「此十六字，屢見本卷，末句「證」字皆作「澄」字。但巴黎Pelliot 3488殘卷很清楚的作「證」字。又Pelliot 3047殘卷也作「證」字。這十六字四句，定，淨，證爲韻，不應作「澄」，故我校改作「證」。下同。」(引見《神會和尚遺集》，頁二八五。)

(30)《菩提達摩南宗定是非論》（下卷），引見胡適校，《神會和尚遺集》，頁二八五—二八六。

(31)參見·胡適校，《神會和尚遺集》，頁二六四—二六五。

(32)引見《正續藏經》卷十四，頁一一九c。

(33)其他，「三句用心，謂戒、定、慧」是指智詵的禪法；「教行不拘，而滅識」是指老母安和上的禪法；「觸類是道，而任心」是指馬祖道一的禪法；「本無事，而忘情」是指牛頭（原作「午頭」）慧融的禪法；「藉傳香，而存佛」是指宣什的禪法；而「寂知指體，無念爲宗」則是指荷澤神會的禪法。參見·《大方廣佛圓覺經大疏鈔》卷三之下，《正續藏經》卷十四，頁二七七c—二七九d。

(34)依敦煌本《壇經》，神秀的偈如註(21)所引。

(35)引見《正續藏經》卷十四，頁二七七c—二七八b。

(36)以上皆見前書，頁二七七d—二七八a。

(37)以上三段經文，前兩段見《大正藏》卷四十八，頁三三八下；後一段見同書，頁三四〇，下。

「臥輪者，非名即住處也。」引見《大正藏》卷五十一，頁二四五，中。)而《五燈會元》卷一也只說：「臥輪，非名即住處也。」(引見《正續藏經》卷一三八，頁二十b。)

(39)引見《大正藏》卷四十八，頁三五八，上—中。

(40)原本存在大英博物館，編號S.2503。參見《大正藏》卷八十五，頁一二七三，註(2)。

(41)參見《大正藏》卷八十五，頁一二七三，中。

(42)可以肯定的是，這不是神秀的作品，因爲淨覺，《楞伽師資記》曾說：「其秀禪師……禪燈默照，言語道斷，心行處滅，不出文記。」(引見《大正藏》卷八十五，頁一二九〇，上。)

(43)本段及下面各段引號中的詞句，都是《大乘無生方便門》的原文，俱見《大正藏》卷八十五頁，頁一二七三。中—下。

(44)括弧內的「能」字，是原文中的註；應是記錄學禪之弟子們的回答。

(45)括弧中的「三說」乃原註，明顯地是要把引文中的話重複說三次的意思。但不知是受戒的弟子說，或是傳戒的師父說？

(46)下面所引各段，原文中有許多錯別字和脫落字、衍字，現依印順，《中國禪宗史》，頁一三九—一四五所引，改正如文。

(47)引見《大正藏》卷八十五，頁一二七四，中—下。

(48)《菩提達摩南宗定是非論》（下卷），引見胡適校，《神會和尚遺集》，頁二八七。

(49)《楞伽師資記》，引見《大正藏》卷八十五，頁一二九〇，上—中。

(50)《楞伽師資記》說：「忍傳法，妙法人尊，時號爲東山淨臥輪禪師的生平、師承無可考。《景德傳燈錄》卷五僅說：

13

門。又緣京洛道俗稱歎，蘄州東山多有得果人，故□東山法門也。（引見《大正藏》卷八十五，頁一二一八九，中。）引文中，□

是脫落字，可能是「名」、「曰」、「稱」、或「號」字。

⑤1引見：印順，《中國禪宗史》，頁七十二。

⑤2原註：中華民國二十年刊本（依大英博物館本及佛蘭西國

民圖書館本校訂）說，此句下應有下面幾句：「若善男子、善女子，欲入一行三昧，當先聞般若波羅蜜，如說修學，然後能一行三昧。」（參見《大正藏》卷八十五，頁一二一八六，註⑤5。按，《文殊說般若經》卷下，原文確有這幾句。（參見《大正藏》卷八，頁七三一，上。）

⑤3原註：中華民國二十年刊本，缺「便」字。（參見《大正藏》卷八十五，頁一二一八六，註五十六。）按，《文殊說般若經》卷下，原文確無「便」字。（參見《大正藏》卷八，頁七三一，中。）

⑤4引見《大正藏》卷八十五，頁一二一八六，下；一二一八七，上。

⑤5《文殊說般若經》卷上，引見《大正藏》卷八，頁七二九。

上。

⑤6引見：柳田聖山，《初期禪宗史書の研究》，京都·法藏館，昭和四二年，頁五六六。

⑤7引見前書，頁五六七。

⑤8引見前書，頁五六七。

⑤9引見《大正藏》卷八十五，頁一二一九〇，上。

⑥0原註：「不明」一詞中的「不」字，中華民國二十年刊本（詳見註⑤2）中，作「分」。參見《大正藏》卷八十五，頁一二一八九，註

⑥1引見《大正藏》卷八十五，頁一二一八九，上。

⑥2參見前書，頁一二一八八，上。

⑥3原註：此二句，在中華民國二十年刊本（詳註⑤2），作「以此空淨眼，注意看一物」。參見《大正藏》卷⑥3，頁一二一八八，註②9、③0。

⑥4引見《大正藏》卷八十五，頁一二一八八，中。

⑥5《楞伽師資記》，引見《大正藏》卷八十五，頁一二一八九下；一二一九〇上。

⑥6四卷《楞伽經》，即劉宋·求那跋陀羅所譯之《楞伽阿跋多羅寶經》（四卷），收錄在《大正藏》卷十六，頁上中四八〇—五一四。

⑥7「心印」，即心心相印的意思，六祖惠能之後的南禪，注重內心的真實體悟，而不注重外在的語言文字，——所謂「直指人心」、「不立文字」。亦即注重內心體悟之證明——「心印」（印是印證、證明的意思）。

⑥8引見《大正藏》卷十六，頁四七九，中。

⑥9參見《大正藏》卷四十八，頁三三七，上；頁三四八，上。

⑦0參見前書，頁三三八，上；頁三四九，上。

⑦1《大乘無生方便門》說：「和尚言：『一切相總不得取。』以《金剛經》云，凡此有相皆是虛妄。……」引見《大正藏》卷八十五，頁一二一七三，下。」

⑦2詳見《中國禪宗史》頁一六二。

⑦3《宋高僧傳》（卷八）·釋神會》，引見《大正藏》卷五十，頁七五六下；七五七上。